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许昌市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义
（一）编制背景
2022年我国粮食总产量为1.37万亿斤，比2021年增产74亿斤，增长0.5%，我国粮食产量已经连续八年稳定在1.3万亿斤以上。但是我国目前仍面临着人口不断增加、耕地不断减少等问题的挑战，在这样的大背景下，如果不能通过深入挖掘土地的生产潜力，使土地的产出率达到合理的水平，从而提高粮食单位面积产量来保证粮食的总供给，那么我们的粮食安全问题就会成为限制社会发展和进步的一个障碍。2022年底，中央农村工作会议提出“实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动”。全国规划要新增1000亿斤粮食、河南省要新增100亿斤粮食。实现这个目标的唯一途径就是依靠科学技术进步，在提高粮食单位面积产量上挖掘新的潜力。许昌作为国家粮食生产核心区的重要组成部分，保障国家粮食安全是义不容辞的政治责任。
就粮食生产( 主要是小麦、玉米生产) 来衡量，许昌市的化肥利用率仅为40%，与欧美等先进国家的60-70%相比还有较大差距。在提高粮食单产和化肥利用率方面有较大潜力，因此探索研究、示范、推广“吨半粮”是提高土地、劳动生产率，缩小同先进差距的主要方向。
（二）标准制定的意义
根据多年多点试验示范研究结果，因地制宜制定《小麦玉米两熟制高产高效栽培技术规程》，规范我市小麦玉米两熟制轮耕及高产高效种植，打造“吨半粮”示范区，进行“吨半粮”生产能力建设，既是对习近平总书记粮食安全重要指示精神的认真贯彻执行，也是对“藏粮于地、藏粮于技”战略的付诸实践，有利于更好挖掘粮食生产潜力、提升粮食产能、完善农业全产业链，对发挥我市粮食生产优势、补齐产业发展短板、推动农业绿色高质量发展具有重要意义。
二、编制过程
（一）前期研究工作
本标准参加编制人员长期从事作物施肥技术研究和推广应用，在作物配方施肥、腐殖酸应用、施肥机械的研究等方面总结出了多项科学实用的单项技术。为本标准的编制奠定了坚实的理论基础和技术支撑。
（二）成立标准制定小组
    为做好《小麦玉米两熟制高产高效栽培技术规程》标准的制定工作，成立了标准起草工作小组，并多次召开标准研讨会议，确定了标准制定原则，拟定了标准制定思路，就技术规程的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化，确保标准制定各项工作，按计划逐步实施。
    （三）初稿的编制
2022年11月至 2023年4月，标准制定小组成员在总结多年多点生产实践调研和大田试验示范研究的基础上，又查阅了大量的相关文献资料，整理出标准编写所需的各种材料，为标准起草作了充分的准备。经过标准起草小组成员对相关文献资料、试验数据的梳理总结，并根据 GB/T11-2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》等标准文件的规定，于2023年5月形成标准草案，经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规程初稿的编制。
（四）形成征求意见稿并征求专家意见
收到许昌市市场监督管理局立项通知后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，编制完成《小麦玉米两熟制高产高效栽培技术规程》征求意见稿。随后，标准制定小组将本标准征求意见稿分别送达许昌市农业农村局、禹州市农业农村局、鄢陵县农业技术推广中心、长葛市农业技术推广中心、襄城县农业技术推广中心、建安区农业技术推广中心等单位专家及我市相关种植专业合作社、农机专业合作社等新型经营主体从业技术人员进行阅览，广泛征求意见。
 三、主要内容的确定
（一）第一章范围编制说明
范围中规定本文件小麦玉米两熟制高产高效栽培技术要点、技术要求。本文件适用许昌市高标准农田以小麦玉米两熟为主体的粮食产区，河南省高标准农田小麦玉米两熟的粮食主产区亦可参考。
（二）第二章规范性引用文件编制说明
所列14项规范性引用文件均为行业标准和地方标准的最新版本，均在技术要求各条款中加以引用和标注。
    （三）第三章术语和定义编制说明
    为了使大家更好的理解本标准，我们规定了小麦玉米两熟制、吨半粮的定义，并根据相关资料和生产实际进行了解释说明。
    （四）第四章技术要求编制说明
本规程的技术措施主要包括施肥原则、施肥量控制、秸秆还田、品种优配等关键环节的进行了规定。
（五）第五章小麦栽培技术要求编制说明
对小麦高产高效栽培技术的播种准备、土壤处理、整地与造墒、简化施肥、播种、田间管理、适时收获等关键环节进行了规定。
（6） 第六章玉米栽培技术要求编制说明
对玉米高产高效栽培技术的播种、简化施肥、田间管理、病虫草害防治、适时晚收等关键环节进行了规定。
四、采标情况
    无。
五、重大意见分歧的处理
    本标准编制过程中，未产生重大意见分歧。
六、与国家法律法规和强制性标准的关系
    本标准制定的原则严格遵循国家有关产业政策，符合《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农业技术推广法》等有关法律法规规定。本标准编制格式符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
    七、标准实施的建议
今天的耕地就是明天的饭碗。我国粮食生产实现“十九连丰”的背后，高标准农田建设发挥了重要的基础支撑作用。本标准制定了我市高标准农田小麦玉米两熟制高产高效栽培技术要点、技术要求，通过技术创新集成、农机农艺技术融合，深入挖掘高标准农田生产潜力，使耕地的产出率达到较高水平，从而提高粮食单位面积产量来保证初级粮食的总供给。该技术规程的制订既是落实高标准农田的“高质量、高产能、高抗灾能力和资源利用效率高”的“四高”目标，更是确保我国粮食安全的需要。建议农技部门、新型农业经营主体、种植大户深入理解和熟练运用该标准，同时加大该标准的宣传和贯彻力度，为粮食安全生产做好有力保障。建议本标准应尽快作为推荐性地方标准发布实施。
     八、其他应予说明的事项
     无。
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