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许昌市地方标准编制说明
一、编制的目的和意义
小麦土传病害是病原体如真菌、细菌、线虫和病毒随病残体生活在土壤中，条件适宜时从作物根部或茎基部侵害作物而引起的病害。如纹枯病、茎基腐病、全蚀病、根腐病、孢囊线虫病、黄花叶病毒病等。其中小麦纹枯病、根腐病是许昌市常发性病害，纹枯病每年发生面积在150万亩以上，根腐病每年发生面积在10万亩以上；小麦茎基腐病是新出现的一种病害，近几年呈逐年加重趋势，目前已成为小麦主要病害之一；小麦孢囊线虫病是线虫侵染小麦根部引起的一种病害，该病自2003年在禹州市发现以来，危害面积逐年扩大；小麦全蚀病是检疫性有害生物，也是小麦生产上的一种毁灭性病害；黄花叶病毒病主要在豫南部分麦田发生，近几年我市南部个别乡镇也时有发生。这些土传病害是造成我市小麦产量和品质下降的重要因素之一，且在防治过程中，群众和种植大户仍存在防治技术不规范、防治效果差等情况。为了规范小麦土传病害的防控技术，提高综合防治效果，许昌市植物保护检疫站、等单位起草了《小麦土传病害绿色防控技术规程》。本标准的制定和发布，旨在为小麦种植农户提供一套科学、实用、可操作的小麦土传病害绿色防控技术，为小麦生产安全和农民持续增收提供有力支持。
二、任务来源
2023年10月，许昌市植物保护检疫站向许昌市市场监督管理局提出制定《小麦土传病害综合防控技术规程》立项申请，许昌市农业农村局组织专家对项目进行评审，通过项目专家评审，2023年12月，许昌市市场监督管理局批准许昌市地方标准制定计划，归口单位为许昌市农业农村局。
三、编制过程
（一）前期研究工作
标准制修订计划下达后，我们组织了相关专家和技术人员，对小麦土传病害的病原菌种类、传播途径、发生规律进行了深入研究和分析，掌握了小麦土传病害的防控关键技术和措施，并结合本地实际情况，制定绿色防控技术方案。该方案包括农业防治、生物防治、化学防治等多种方法，以综合防控小麦土传病害。随后，开展了大量的试验示范验证了所制定的防控方案的可行性和有效性，确保了标准的科学性和实用性。
（二）成立标准制定小组
    为做好“小麦土传病害绿色防控技术规程”标准的制定工作，市植物保护检疫站成立了标准起草工作小组，并多次召开标准研讨会议，确定了标准制定原则，拟定了标准制定思路，就技术规程的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化，确保标准制定各项工作，按计划逐步实施。
    （三）初稿的编制
2023年10月至 2023年12月，标准制定小组成员在前期试验示范研究的基础上，又查阅了大量的相关文献资料，在标准制定过程中，我们广泛征求了专家、技术人员和生产者的意见和建议，对标准进行了多次修改和完善。经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规程初稿的编制。接到许昌市市场监督管理局关于许昌市地方标准制修订项目的通知后，许昌市植物保护检疫站将本规程初稿修改完善，基本形成了成熟的小麦土传病害绿色防控技术规程。申请立项。
（四）形成征求意见稿并征求专家意见
许昌市市场监督管理局批准许昌市地方标准立项后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，编制完成“小麦土传病害绿色防控技术规程”征求意见稿。随后，标准制定小组将本标准征求意见稿分别送达许昌市农业农村局、许昌市植物保护检疫站、相关种植专业合作社等单位专家及从业技术人员进行阅览，广泛征求意见，并按照相关单位和专家的意见进行了修订，形成标准征求意见稿。
 四、主要内容的确定
本标准的内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、防治对象、防治原则、综合防控技术等共计六章，资料性附录1个。现对其中的主要条款说明如下： 
（一）第一章范围编制说明
范围中规定了小麦土传病害绿色防控的防治对象、防控原则、绿色防控技术。
（二）第二章规范性引用文件编制说明
  小麦土传病害绿色防控必须符合规范性文件引用的标准，应用文件对本规范必不可少。
    （三）第三章术语和定义
    对土传病害、小麦茎基腐病、小麦纹枯病、小麦根腐病、小麦全蚀病、小麦孢囊线虫病、小麦黄花叶病、绿色防控的定义进行了解释和说明。
（4） 防治对象说明
    确定小麦土传病害有纹枯病、茎基腐病、根腐病、全蚀病、孢囊线虫病、黄花叶病毒病等。
（五）第五章防控原则
坚持“预防为主、综合防治”植保工作方针。
    （六）第六章绿色防控技术
提出了从植物检疫、农业防治、生物防治、化学防治四个方面开展小麦土传病害绿色防控技术。
五、采标情况
    无。
六、重大意见分歧的处理
    本标准编制过程中，未产生重大意见分歧。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系
    本标准制定的原则严格遵循国家有关产业政策，符合《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农业技术推广法》等有关法律法规规定。本标准编制格式符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
    八、标准实施的建议
这些技术措施的规范实施，能有效保障粮食产量及品质。建议农技部门、新型农业经营主体、种粮大户深入理解和熟练应用该标准，同时需要加强宣传和培训、加强技术指导和支持、加强合作与交流、完善相关政策和法规以及建立长期防控机制等措施，以确保小麦土传病害的有效防控和保障小麦生产安全。并争取市、县、乡政府支持、扶持，引导、推动综合防控技术提升，实现农民丰产丰收。建议本标准应尽快作为推荐性地方标准发布实施。
     九、其他应予说明的事项
     无。
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