
对市七届人大四次会议第49号
建议的答复

王金平代表：
您提出的“关于民营企业持续发展和振兴壮大”的建议已收悉，现答复如下：
近年来，在市政府的高度重视和大力扶持下，我市民营企业呈现迅速发展良好势头，企业规模不断扩大，产业结构渐趋优化，项目投资增势强劲，成为推动全市经济社会发展的重要力量。民营企业作为市场经济的重要组成部分，是增加政府财政收入的生力军，也是吸纳社会人员就业的主要平台，事关民生大计，对于繁荣区域经济、改善民生具有极其重要的意义，在推动全市经济和社会发展中发挥了巨大的作用。
近年来，许昌市市场监督管理部门在市委和市政府的领导下，充分发挥职能作用，在职责范围内积极营造和优化民营企业准入的发展环境，切实搞好营商环境，持续深化“放管服”改革，鼓励民营企业合法经营，促进民营企业健康发展。工作中主要抓好了以下几个方面：
一、深化“放管服”改革，转变部门职能
全面落实国家“放管服”改革重大举措，市市场监督管理局在河南省政务服务网站公开权力清单、责任清单、公共服务事项，明确办事指南，承诺“零跑腿”和“只跑一次”事项，及时发布政策信息，解决企业和群众反映突出的办事难、办事慢，多头跑、来回跑等问题。
二、切实营造公平竞争的市场环境
今年以来，市市场监督管理管理部门充分发挥市场监督职能，认真搞好“事中事后”监管，对违法经营的民营企业配合当地乡镇政府进行整治，特别是加大对阻碍民营企业发展的“小散污”的取缔和关闭力度。2019年上半年，禹州市市场监督管理局钧台市场监管所配合禹州市朱阁镇政府对其辖区的8家生产和加工净水材料等的企业进行取缔和关闭；禹州市市场监督管理局无梁市场监管所配合无梁镇政府对辖区的2家生产和加工石子企业进行了取缔和关闭。
三、进一步优化服务职能，将国家出台的各项惠企政策落到实处
近年来，市场监督管理部门在优化营商环境改革方面，认真贯彻落实党中央和河南省人民政府关于商事制度改革工作。
自2014年3月1日起，陆续实施了注册资本登记制度改革，放宽企业注册登记条件，企业注册资本由实缴改为认缴，取消注册资本最低限制；简化住所登记条件，允许“住改商”和“一照多址”；实施“先照后证”改革，根据国务院取消和调整行政审批事项的规定，目录以外的，一律不作为企业登记前置手续；通过“三证合一”、“一照一码”改革，，实现“一窗受理、一表申报、一照一码、一照通用”；在“三证合一”基础上整合社会保险登记证和统计登记证，实现“五证合一、一照一码”；实行个体工商户营业执照和税务登记证的“两证合一”；实施简易注销登记改革，简化注销登记程序和登记手续，对领取营业执照后未开业、无债权债务的有限责任公司、非公司企业法人、个人独资企业、合伙企业实施简易注销。
持续推进“证照分离”“多证合一”改革制度。自2017年8月7日，正式启动了“三十五证合一、一照一码”改革工作，直至现在的“多证合一”全面推行，确保“只进一个门、只找一个人、只跑一次腿”改革落地生根，真正实现“让信息多跑路、让群众少跑腿”的服务宗旨。在一个服务大厅、一个窗口、提交一次材料，大大缩短了企业办证周期，企业不用跑来跑去，节约了大量的人力、物力和时间成本，真正实现了“让信息多跑路、让企业少跑腿”。
全面推行电子营业执照和全程电子化登记。2017年10月30日，市市场监督管理局全面推行电子营业执照和全程电子化登记管理，坚持两条腿走路，从企业群众利益出发，提供线上和线下双重优质服务，截至目前已发放全程电子化营业执照16000余份。
落实企业开办一日办结工作制。2019年7月20日，根据许昌市政府关于实行企业开办一日办结制工作的批示后，全市市场监督管理部门积极落实，并于2019年8月正式实现了企业开办一日办结的工作目标。在各地政务服务中心设立企业开办绿色通道，将企业一日开办涉及的市场监督管理、税务、公安等部门的服务窗口整合在一起，实行“一个入口、一次申请、一站服务”。市场监督管理局、税务局在绿色通道附近设立咨询导办服务站，提供企业开办帮办服务。目前，企业设立注册登记时限已压缩至3个小时，已有262家企业享受改革红利。
市市场监督管理局相信，有您这样热心于民营企业发展的人大代表，提出如此有见地的提案，必将有助于市政府制定更好的政策措施，推动我市小微企业驶向健康发展快车道，为全市经济、社会发展做出新的更大贡献。
感谢您对民营企业的关心与支持！	
                     
许昌市市场监督管理局
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