对市政协七届三次会议第19号提案的答复
田秋琴委员：
首先感谢您对我局工作的关心和支持，对全市特种设备检验检测工作的高度关注。您在许昌市政协七届三次会议提出的“关于加大特种设备检验检测力度的建议”的提案已收悉，现答复如下：
随着我市城市化进程稳步推进，经济持续快速发展，截止2018年12月底，我市注册特种设备总量27232 台、压力管道753KM、气瓶13万余只，现已全部纳入河南省特种设备安全监察信息网数据库，实现各类特种设备的安装告知、监督检验、注册登记、使用、定期检验、停用、注销等监管环节信息化动态实时监管。
根据《特种设备安全法》的规定，市场监管部门负责特种设备目录内的特种设备生产、使用环节的安全监察工作。保证特种设备安全运行，对我市经济发展和提高人民生活水平有较大的意义，为做好这一工作，我们市场监管部门从服务民生、保障安全大局出发，一直非常重视特种设备安全监察工作，按照《特种设备安全法》、《特种设备安全监察条例》等法律、法规从严监管，确保特种设备安全运行。
一、关于“加大检验检测机构建设力度”的建议
特种设备定期检验是及时发现和消除危及安全的缺陷隐患、防止事故发生、延长设备使用寿命,确保特种设备安全运行的有效手段。做好特种设备检验检测的安全管理,是保证人民群众生命财产安全的重要基础保障,对于维护社会稳定和经济社会发展具有重要的意义。
特种设备检验机构作为重要的技术支撑，为保障特种设备安全发挥了重要作用。随着经济社会的发展，按照特种设备检验机构规模化专业化社会化的发展方向，总局于2010年下发了《关于改进和加强特种设备检验工作提升检验能力的指导意见》（国质检特〔2010〕593号），对检验工作改革进行了一系列探索试点。特种设备检验涉及公共安全，国家质检总局关于涉及公共安全特种设备检验机构改革的精神是：“特检机构的改革方向是规模化、专业化、社会化。实施核准加授权的检验机构准入方式。即在经核准的检验机构中，由中央或属地监管部门根据实际工作需要，授权部分检验机构在本地开展检验业务，实施动态调整”。由于机电类和承压类（气瓶除外）特种设备检验检测机构许可资源条件高，一般社会机构难以达到，目前许昌市特种设备安全检验检测机构有河南省特种设备安全检测研究院许昌分院和河南省锅炉压力容器安全检验研究院许昌分院以及5家社会检验检测企业，许昌特安气瓶检测有限责任公司（液化石油气钢瓶定期检验）、许昌市久安建筑机械检测有限公司（塔式起重机定期检验、施工升降机定期检验）、许昌祥中气体科技有限公司（无缝气瓶、特种气瓶、安全阀定期校验）、禹州市恒发气体有限公司（溶解乙炔气瓶）、许昌市金安天然气瓶检测有限公司（车用压缩天然气、LNG气瓶定期检验）。河南省锅检院许昌分院有在职人员28名，其中，高级工程师2人、工程师12人、助理工程师12人；锅炉检验师9人项、压力容器检验师8人项、压力管道检验师5人项；锅炉检验员19人项、压力容器检验员18人项、压力管道检验员21人项；锅炉水处理检测员3人项、有机热载体检测员3人项；安全阀维修II级证9人项，无损检测Ⅱ级39人项、III级5人项。2018年完成在用工业锅炉定期检验394台，电站锅炉定期检验21台；在用压力容器定期检验624台，年度检查495台，安全阀校验3485只；完成企业压力容器制造监督检验294台，车用气瓶安装监检737台；锅炉安装监检49台；电站锅炉安装监检2台；完成压力管道安装监检68千米，压力管道元件制造监检31.4千米，定期检验1.9千米。河南省特检院许昌分院现有职工35人，其中电梯检验师16人，起重机械检验师14人，场内机动车辆检验师5人，电梯检验员14 人，起重机械检验员17人，场内机动车辆检验员16人。截止2018年检验电梯 16169台（其中定期检验 14066 台,监督检验2103台）；检验起重机械 2329台（其中定期检验 1622台，监督检验 707台）；检验厂内机动车辆 517台（其中定检419台，首检 99台）。根据总局规定，部分大型以及超高压特种设备需由国家和省级检验检测机构完成。
因此要破解特种设备检测检验难、周期长的问题。一是鼓励资源条件符合要求的社会机构申请特种设备检验检测资质，对已有资质的检验检测机构新上检验检测项目。二是以许昌（国家）检疫检测示范区为依托，引进域外检验检测机构。三是改进服务流程、提高服务效率、提升服务质量。不断探索和优化特种设备检验服务实施流程，进一步提升检验服务质量，提高服务效率，为社会提供准确、有效、科学、规范的检验检测服务。从而合力破解安全检测机构建设与经济社会发展需求不相适应，特种设备检测检验难、周期长的问题，更好的促进地方经济的发展，更好的发挥其保障特种设备安全的重要技术支撑作用。
二、关于“加大对流动使用娱乐设施的监管力度”的建议
 根据《特种设备安全监察条例》规定：纳入安全监察的大型游乐设施是指用于经营目的，承载乘客游乐的设施，其范围规定为设计最大运行线速度大于或者等于2m/s，或者运行高度距地面高于或者等于2m的载人大型游乐设施。纳入安全监察的游乐设施按危险程度根据速度、高度、摆角等技术参数分为A、B、C三级。作为国家市场监管部门认定的八类特种设备之一，大型游乐设施与人们群众的生命财产安全息息相关，不仅有生产制造和安装维护的专业门槛，并且基建要求高、设备安装调试周期长，而且对保养维护有一定的技术和资金要求，一直是市场监管部门的监察重点。但运营不在市场监管部门规定监管范围内的小型游乐设施由于方便运输、方便搭建，恰恰是“打游击”者所青睐的对象，但是“小型”并不代表安全，如旋转吊篮、升降飞机、旋转甜甜圈之类小型娱乐设施针对的是未成年人，本身就具有一定的风险，而在流动游乐设施中，此类娱乐设施因投资小、安装快、见效快、方便运输，往往占据了相当比例。而此类设备往往是非法生产、非法组装、非法改装的“三无”产品，存在较大安全隐患。一是证件手续不全、设施来路不明。农村庙会、集贸会上临时使用的小型游乐设施大多存在证照手续不全、来路不明、甚至已报废等现象，存在较大安全隐患。二是流动使用的游乐设施存在非法改装现象。个别人违法将旧的或者不合格的二手游乐设备进行二次加工,投放到农村庙会、集贸会上流动使用,存在很严重的安全隐患。三是设备操作人员大多未经过正规培训。流动使用游乐设备的经营人员素质、维修力量均达不到行业要求,日常保养与维护不到位，安全意识不强,易造成事故。
游乐设施的安全运行直接关系到人民群众的生命安全，关系到社会的和谐稳定。各级政府、各部门和使用单位要进一步提高对做好游乐设施安全管理工作重要性的认识，切实加强组织领导。要牢固树立“安全第一、预防为主”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营单位必须管安全”的要求，制定严密有效的管控措施，层层落实责任，坚决防范游乐设施事故的发生。各有关部门要在认真履行各自职责的基础上，建立联席会议制度，加强信息沟通和情况通报，及时协调解决游乐设施安全管理中的重大问题，及时发现和依法取缔各类非法搭建游乐设施。
建议：一是严把准入关，杜绝安全隐患。农村庙会、集贸会的属地政府应落实安全主体责任，加强对参加活动的游乐设施把关,特别是小型游乐设施，杜绝农村庙会、集贸会上临时使用的游乐设施存在证照手续不全、无证操作、来路不明、甚至已报废等安全隐患，及时发现和依法取缔各类非法搭建游乐设施。二是监管部门加大监管力度，严厉打击非法行为。加大市场监管力度, 明确使用单位主体责任，在游乐设施管理、操作人员资质、日常使用维护等方面进行规范化管理,严厉打击违法改装改建、使用非法生产的游乐设施等违法行为。三是要进一步加大对流动游乐设施综合监管力度。各级政府要进一步组织督促公安、市场监管、文化旅游等部门依法履行安全生产监督管理职责，加大流动性游乐设施的监督检查力度，对无证制造、未经检测检验、未办理使用登记投入经营使用等违法行为，要依法坚决打击、严肃查处;对涉嫌犯罪的，由公安机关依法严厉打击；积极构建综合治理管控机制，形成多管齐下、多措并举、多点联动、齐抓共管的良好局面。四是进一步强化游乐设施安全宣传教育，提高群众安全意识。要充分利用电视屏幕、广播、短信、微博、微信等公共媒体，加大游乐设施安全宣传力度、扩大影响，及时引导广大人民群众提高自我保护意识。各级政府在农村庙会、集贸会期间要积极开展游乐设施安全宣传教育，普及安全常识，营造安全使用游乐设施的良好氛围。
三、关于“加强对电梯设施的监管力度”的建议
我市目前共有各类在册电梯16511台，并且以每年超过15 %的速度递增，电梯制造厂1家、电梯安装维修单位83家，电梯使用单位1000余家、电梯综合检验机构1家。
电梯管理涉及众多环节和部门，我国的电梯安全管理主要是通过业主委托物业公司聘请有资质的维保单位按规定的时间和内容对电梯进行维护保养，专业检验机构对电梯实施年度安全检验，市场监管部门进行监督管理来保证电梯安全使用。
我市电梯安全形势总体平稳，前期按上级工作部署，我局通过实施电梯安全大会战全面排查和集中整治电梯事故隐患，通过建设功能较为齐全的特种设备安全监察数据库，及时掌握在用电梯安全状况，消除事故隐患和风险。近年来我局开展管理创新，建设96333电梯应急处置平台，建立电梯困人快速救援三级救援机制；今年以来积极探索“互联网+电梯”系统建设，利用信息化手段实现对电梯运行的可靠性、安全性有效监管，着力解决日常监管力量薄弱等问题；大力推广电梯责任保险，提高电梯乘客合法权益保障能力，让群众安全乘梯、放心乘梯；推动建立电梯企业信用评价体系，支持许昌市电梯行业商会建设，逐步建成“企业全面负责、政府统一领导、部门联合监督、检验技术把关、社会广泛参与”的多元共治格局。
但个别使用单位安全意识淡薄，主体责任不落实的现象依然存在。一是部分电梯使用单位主体责任不明确。不重视电梯日常使用管理,没有设定专门负责电梯安全的人员,对电梯维护保养缺乏正确的认识,不按要求签定维保合同,或者签订的维保合同里规定的权利义务不明确,使维保单位对电梯的维保质量大打折扣,电梯的安全性能和运行质量得不到保障。二是电梯维保不规范。个别维保单位不按规定的时限、内容进行维保，甚至存在代签现象；三是个别维保单位专业维保技术人员紧缺,现有人员业务素质不高,维保质量难以保证。四是部分维保单位低价恶性竞争现象严重。目前我市电梯维保单位良莠不齐,维保市场混乱无序、个别维保质量低劣, 维保质量大打折扣，直接影响了电梯安全运行。五是在电梯维保竞标中,个别物业公司让价低者中标,而不是从服务与价格等多方面综合考虑选良择优,造成维保公司竟相压价,维保质量难以保证。
建议从使用单位、维保单位、监管环节等方面加强监管，保证电梯使用安全。一是加强电梯监管体系建设，严格落实主体责任。目前，省、市市场监管部门机构改革已基本到位，我局将在市政府的领导下，建立起以市市场监管局为总协调指挥，各县（市、区）市场监管局及其下属机构具体监管，以河南省特检院许昌分院为技术支持的特种设备监管体系。下一步我们将加大基层监管人员专业培训力度，加强电梯监管体系建设，突出“三落实、两有证、一检验、一预案”等检查重点，严格落实使用单位的主体责任和维保单位的维保责任，保证电梯使用安全。二是加快“互联网+电梯”系统建设。构建“系统综合监控平台”，利用电梯制造企业现有电梯远程监控平台，宏观展示全市电梯运行情况，实时监控重点场所在用电梯运行、安全状况，实现电梯位置快速定位、故障预警、故障分析、故障报告、故障信息自动汇总以及电梯维保信息调取等功能；构建“维保信息综合监管平台”，通过该平台实现电梯定期维保信息、维保人员信息、零部件信息管理和维保人员定位、维保人员应急救援调度等功能；开发应用“电梯维保救援APP”,重点提升本市电梯应急管理工作的信息化、智能化程度;强化电梯数据的分析应用,对接市大数据中心;通过搭载微信小程序等方式,进一步提升电梯应急处置效能,缩短应急救援时间,逐步引导广大电梯乘客关注、参与电梯安全管理,畅通电梯安全问题反馈渠道,强化社会监督,向社会提供优质的公众安全服务。通过上述手段从而实现利用信息化手段对电梯运行的可靠性、安全性有效监管，着力提高电梯日常监管能力。三是加强诚信建设，加大监督检查力度,严厉打击违法违规行为，实施全市电梯维保单位维保质量、违法违规行为综合量化计分和分类监管机制。持续开展电梯维保单位全面监督检查，以严格落实维保内容，确保电梯维保质量做为评分基础，进行年度考核及维保单位星级评定，并向社会公布。根据量化评分实行分级管理，达不到级别的限期整改，对于级别高的企业颁奖给予鼓励，并根据不同的级别制定不同的服务指导价格，消除维保市场的低价恶性竞争现象，促进市场良性循环。同时电梯商会要进一步落实电梯维保单位和使用单位的安全主体责任，规范电梯维护保养和使用管理行为，加强行业自律，建立“黑名单”制度，牢固树立依法从业、以质取胜、公平竞争、诚信服务的行业风尚。四是要督促企业加强人才队伍建设，建立专业化、规范化、技术强的维保队伍。电梯制造企业和维保单位要强化责任意识,大力培养素质高、能力强的维保技术人员,建立专业化、规范化、技术强的维保队伍,保证电梯维保市场有足够的人力资源。对于现有业务素质不高的维保人员,加强专业理论和业务技能教育培训,提高业务水平,形成奖罚分明的考核机制,提高工作责任意识,保证维保工作质量。五是加强应急演练，提高突发事件现场处置能力。联合技术单位积极指导协助电梯维保、使用单位开展电梯专项应急救援演练，并把电梯应急救援演练作为日常安全监察的一项重要内容，在商场、超市、医院、车站、酒店、小区、学校等人员密集场所，定期组织开展电梯突发故障应急救援演练活动，大力提升应急处置能力和水平。六是积极推进电梯安全责任保险机制。推动学校、医院、车站、商场、体育场馆、展览馆、公园等公众聚集场所以及机关、事业单位办公场所电梯投保责任保险。探索“保险+服务”模式，推动商业责任保险与电梯事故预防、应急处置、安全管理等工作有机结合。鼓励完善电梯安装、维保人员人身保险品种，提高保险额度。
最后，再次感谢您对我市特种设备安全监管工作的关心与支持，欢迎今后提出更多的宝贵意见和建议。
      2019年9月10日
联系单位：许昌市市场监督管理局
联系电话：3135968 
联系人：崔保国
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