对市七届人大四次会议第77号
建议的答复

耿亚伟代表：

您提出的关于“关于加强禹州市加油站油质和油量监管的意见”的提案已收悉，现答复如下：

在市局党组的高度重视下，依据属地管理权限，我局第一时间将该提案批转至禹州市市场监督管理局，要求该局指定专人负责处理该提案。

为进一步整顿成品油市场经营秩序，维护消费者合法权益。2019年以来，禹州市市场监督管理局根据当地市委、市政府的工作部署，在许昌市市场监督管理局的指导下，充分发挥成品油市场监管职能，加大执法力度，积极开展成品油市场专项整治工作，取得了显著成效。

一、召开成品油经营企业行政约谈会，促进企业规范企业自律行为，提高质量意识和责任意识

4月20日，禹州市市场监督管理局组织召开了全市加油站负责人行政约谈会。会议要求各成品油经营单位完善各项规章制度，严把质量关，规范进货渠道，诚信经营、守法经营，规范企业自律行为，切实维护成品油市场秩序，禹州市成品油协会会长和成品油经营者代表分别在会上做了表态发言。随后，与中石油、中石化及83家成品油经营单位签订《成品油质量诚信经营责任书》。

二、加大成品油质量监测力度，严厉打击成品油市场违法行为

一是积极开展成品油抽检工作，严厉打击销售不合格或劣质成品油行为。禹州共有加油站110个(其中2家加油站未经营)，按照市局抽检计划安排，截止目前全市共抽检加油站数84个次。其中，抽检柴油84个样品，合格批次柴油为81个，不合格批次柴油3个；抽检汽油26个样品，合格批次汽油24个，不合格批次汽油2个。二是依靠社会监督，充分发挥12315投诉举报网络的作用，今年来禹州市共受理消费者油品质量投诉举报5起，并对5起油品质量投诉举报线索进行抽检，其中，有1起油品投诉鉴定不合格。三是严格依法办案，严查销售不合格油品行为。今年以来，禹州局共立案查处各类成品油市场违法案件13起，罚没款38.76万元，配合取缔流动黑加油点1个。在此基础上，该局还开展对非道路移动机械使用油品的监管检查。按照《许昌市柴油货车污染治理攻坚战实施方案》（许环攻坚办【2019】68号）要求，积极配合有关部门，严查非道路移动机械使用油品情况，对使用劣质油品的违法行为，依法予以查处。通过开展整治，禹州市油品质量得到明显提升，油品合格率达到95.5%，成品油经营者守法经营意识得到提高。

三、开展车用尿素专项排查抽检

依据职能，做好车用尿素的推广与质量监管工作。按照工作要求及时做好车用尿素质量监督抽查工作，禹州局持续推进禹州市辖区内高速公路、国道和省道沿线的加油站点全面销售符合产品质量要求的车用尿素，强力保障柴油车辆尾气处理系统的尿素需求。经排查，禹州市高速公路、国道、省道沿线销售车用尿素的加油站64家。为确保车用尿素的质量，在市局的安排下对销售车用尿素的加油站进行抽检，全市共抽检样品10个批次，其中2个批次不合格。为确保成品油整治工作扎实开展，6月10日，该局又专题召开成品油监管工作会议，对油品质量监管工作再次进行了安排部署。要求按照属地监管要求，认真履职尽责，除对成品油质量加强监管外，还要对各加油站的假冒其他企业注册商标标识、商标侵权、以次充好以及虚假宣传等违法行为强化监管。目前，该局查处销售不合格车用尿素案件2起，罚款4305元。

四、开展加油机计量专项监督检查

根据《河南省市场监督管理局关于开展加油机计量专项监督检查工作的通知》（豫市监【2019】213号）文件要求，禹州局在禹州市范围内开展了加油机计量专项监督检查工作，对反映问题突出的几个加油站的违法行为进行了查处。一是根据加油机检定规程要求，在开展周期检定的基础上，不定期随机抽取加油站加油机进行计量检定，对超过误差范围±0.30％的在用加油机要求其暂停使用，对超期未检及存在相关违法行为的加油站的违法行为按照《中华人民共和国计量法》第二十六条之规定及《加油机计量监督管理办法》的相关规定予以查处。二是对加油站加油机严格落实备案制度，登记照册，便于管理，不得私自改动，破坏计量器具及其签封，需要维修的动签封的实行申报制度，对私拆加油机签封的非法行为进行查处。三是针对高科技加油机电脑作弊行为，积极联合许昌市局、市检测中心、加油机检定部门对电脑系统作弊的行为进行查处，规范加油站计量行为，保护消费者的合法权益。

五、下一步工作打算

我们将进一步加大成品油市场监管力度，加强与商务、环保等部门密切配合，做到信息共享，对全市所有加油站进行全面排查，对排查出的问题从严从重处罚，对问题易发生的加油站实行靶向监管、重点监督；通过诚实守信经营倡议、行政指导和行政约谈等方式方法，引导、督促广大加油站诚实守信经营，杜绝经营不合格成品油的事件发生，切实维护成品油市场经营秩序，保护消费者合法权益。
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