对市七届人大四次会议第138号

建议的答复

尊敬的宋宏伟、王今朝、刘川川代表：

您提出的“关于加强消费产品监督管理的建议”已收悉。现答复如下：

随着人民生活水平的不断提升，消费产品的监督管理也成为市场监管部门的重中之重。一直以来，市场监管局立足职能，强化监管，努力营造公平公正的市场环境。
一、校园食品安全监管

2019年以来，我市相继开展各项校园食品安全工作，对照学校及周边食品安全专项整治标准，逐一开展对照检查。一是开展联合执法，严厉打击违法行为。联合市教育局、公安、城管等部门以中小学校校园及周边（校门外道路两侧200米范围内）为重点区域，学校食堂、学生集体用餐配送单位、校园内的食品经营者、校外周边的“三小”（食品小作坊、小经营店、小摊点）、“小饭桌”等校外托管机构，开展了联合执法大检查。二是多方行动，整治效果明显。对中小学校校园及周边食品生产经营者全面调查，分类分户建档，组织学校及食品生产经营者开展自查自纠，逐一排查食品安全隐患，列出问题清单，落实整改措施。采取日常检查和专项检查相结合，对日常监管中发现可能存在风险隐患的产品及食品生产经营商户全面清查，当场下达整改通知书，对“三无”产品当场查封扣押，对无证生产经营者当场责令关门停业，督促办理证件，全面落实校园食品安全管理的主体责任，严格落实校长配餐制度，将食品安全列为学校年度考核的主要指标。三是加强宣传，营造整治氛围。要求中小学校要将食品安全、营养和节约食物纳入健康教育内容，定期开展食品安全专题教育，通过宣传栏、宣传册等形式，持续向学生传递食品安全、营养等信息，推动形成健康的饮食习惯。教育部门督促中小学校开展食品安全教育，组织开展食品安全进校园活动，定期向中小学生发放食品安全知识读本。市场监管部门坚持一手抓整治，一手抓宣传，加大对中小学校校园周边食品经营者的宣传教育，督促经营者强化从业人员食品安全培训和职业道德教育。
下一步，我们将进一步落实学校校园及周边食品安全主体责任，进一步提高监督机构对学校及周边监管的效能，进一步加强对学校食堂以及周边食品餐饮经营单位的监管，维护校园周边食品安全。
二、关于直销产品、保健品监管
今年以来,竞争执法科针对老年人直销产品、不法宣传的保健产品的监督管理,主要开展了以下工作：
一是对直销企业开展了全面排查。年初针对“权健”、“华林”事件，对全市直销企业服务网点、经销门店和含有“权健”、“华林”字号相关企业、经营户是否存在虚假宣传、变相传销等行为进行了全面排查，并在所有直销企业服务网点及经销门店张贴宣传提示标语，提醒广大消费者“保健品不是药品，保健品不能治病”。

二是联合市直10个单位开展整治“保健”市场乱象百日行动。各级市场监管部门充分发挥市场监管的主力军作用和沟通协调“粘合剂”作用，依据职责迅速开展排查，按照“六个整治重点”、“十项违法行为”、“十一项任务分工”，严厉查处各类扰乱“保健”的违法行为。截止目前，全市共出动检查人员9471人次，检查社区、公园、广场等密集场所965个，酒店、宾馆等重点场所687个，“保健”类商铺3144个，受理消费者申诉举报12条，立案104起，结案74起，罚没款123.78万元。我市“保健”市场乱象得到了有效治理，确保了我市“保健”市场的纯洁健康。

下一步将以“持续巩固“百日行动”工作成效，建立健全长效监管机制”为工作重点：一是继续延续“百日行动”原有的工作机制。市场监管部门积极发挥牵头作用，协调本地各部门开展信息共享、联合执法，发挥监管合力，建立健全长效监管机制。二是持续对重点行业、重点场所加强监督检查。加强对容易发生会议营销的场所和生产销售保健食品、以及宣称有“保健”功能相关商品和服务的企业及门店的监督检查，严厉查处十种重点违法行为。三是加强源头治理。对辖区生产经营保健食品、以及宣称有“保健”功能相关商品和服务的企业和门店进行详细排查，建立监管台账，督促企业落实主体责任，增强市场主体公平竞争、诚信经营意识；四是持续强化宣传。采取多种方式加大对“保健”市场整治的集中宣传，引导广大消费者特别是老年消费者树立正确消费理念，提高对“保健”市场违法营销的防范意识和识别能力；引导经营者守法经营，鼓励广大群众积极对违法经营“保健品”行为和违法会销行为进行举报。

三、关于电梯安全监管

按照《中华人民共和国特种设备安全法》等法律法规要求，我局对我市3家电梯制造企业、83个维保单位的电梯制造、安装、维修、保养等各环节加强监督检查，督促电梯生产、使用单位落实质量安全主体责任，提高产品质量，强化安全管理，保障电梯使用安全。通过 “3.15”、“安全生产月”、“安全宣传咨询日”、“电梯安全进校园”等活动为载体，采取多种形式的宣传教育普及安全乘梯知识，提高公众的安全意识。今年以来，共组织宣传活动17次，发放宣传手册3000余份。通过社区、物业中心设置电梯应急处置知识宣传栏，深入广泛宣传电梯安全常识、乘梯注意事项以及处理紧急情况的正确方法；目前全市所有电梯均实现了五方对讲，确保在紧急情况下第一时间得到救援处置。元至八月份，全市市场监管系统共组织电梯应急演练13次，参与群众500余人次，起到了良好的宣传效果。

今年以来我局根据《特种设备安全法》、《特种设备安全监察条例》、《河南省电梯安全监督管理办法》等法律法规，按照《特种设备生产和充装单位许可规则》规定的内容，先后2次，通过证后抽查、定期检验、执法检查、现场评价等方式，对全市34家电梯制造安装改造维修单位开展了监督检查，进一步落实了企业主体责任，规范了维保行为，确保电梯维护保养质量，保障全市电梯的安全运行。同时，根据我市电梯安装维保市场需求，年初成立了电梯商会，商会按照自愿加入，行业自律的原则，制定了商会章程及各项管理制度，自成立8个月以来，先后组织宣贯了特种设备法律法规及电梯检验检测、维修保养规程，统一了全市电梯维保记录，组织商会会员定期开展电梯应急救援演练，参与了监管部门对维保单位的监督检查，有效的维护了我市电梯维保市场秩序，提升了我市电梯维保的专业水平。

四、网络商品交易监管情况

    我市网络市场投诉近年来总体呈现平稳态势。2019年以来受理网络购物咨询投诉共计420件，其中咨询366件，投诉54件，主要集中在服装鞋子、化妆品、浴室柜等类商品产品质量问题，电子产品的售后服务问题，及其他部分三无产品、虚假宣传行为。网购投诉都按照规定分转辖区或转交有管辖权的部门管辖。

《工商行政管理部门处理消费者投诉办法》第六条规定：消费者投诉由经营者所在地或者经营行为发生地的县（市）、区工商行政管理部门管辖。消费者因网络交易发生消费者权益争议的，可以向经营者所在地工商行政管理部门投诉，也可以向第三方交易平台所在地工商行政管理部门投诉。我局受理的网购咨询（今年366件）大多属于我市消费者维权咨询，管辖权属于平台所在地和经营者所在地市场监管部门。

我局牵头许昌市市网络市场监管联席会议成员单位于7-11月联合开展许昌市2019网络市场监管专项行动（网剑行动）。此次行动严格贯彻落实《电子商务法》有关规定，着力解决网络市场突出问题，营造公平竞争的市场秩序。坚持依法依规监管、审慎监管、智慧监管、综合监管和协同监管，强化信用约束，规范电子商务行为，净化交易环境，保护消费者和经营者合法权益，提升网络商品和服务质量，促进电子商务持续健康发展。市市场监管局、市公安局、许昌海关、市邮政管理局按职责分工协作，严厉打击网上销售假冒伪劣产品、不安全食品及假药劣药，营造放心消费环境。以食品（含保健食品）、药品、电子产品、汽车配件、家具家装、家庭日用品、儿童学生用品、服装鞋帽以及安全帽等劳动防护用品等社会反映集中、关系健康安全的消费品为重点，加强监管执法和刑事司法，以大要案为突破口，组织开展集中打击，坚决守住人民生命健康和安全的底线。坚持线上线下治理相结合，加强流通销售餐饮环节食品等商品抽查，加强网络餐饮服务食品安全监管，加强风险监测，净化生产源头，依法查处利用互联网销售假冒伪劣商品违法犯罪活动。依法依规处置互联网侵权假冒有害信息。

五、化肥农资质量监管情况

    我局严格按照市农资打假办《关于开展2019年农资市场检查的通知》要求及省政府《关于全力做好抗旱播种工作的紧急通知》精神，迅速在全市范围内开展农资市场整治专项行动。为强化责任落实，全面建立市、县、所三级联动工作机制，多次在系统内部召开专题会议，专项研究工作精神、理清工作思路，实行以强化日常监管为出发点、严把质量关为切入点、加强与其他职能部门的协作配合为落脚点的工作措施，认真履行流通领域农资质量监管职能。

自接到市七届人大四次会议代表关于“加强消费产品监督管理的建议”后，我局党组高度重视，迅速行动，并按照建议中提出的方案要求，在前期农资常态化监管的基础上，对全市的农资市场进行了一次有针对性地拉网式检查。一是积极宣传引导，营造浓厚氛围。充分利用广播、公告、标语、公开信和流动宣传点等形式，广泛宣传农资识假防假知识；组织农资经营户集中学习《消费者权益保护法》、《产品质量法》及《广告法》，提高商户守法经营意识及自律意识；利用日常巡查之机，向消费者宣传识假防假常识，提高农民群众识假辨假能力和维权意识。二是加强市场监管，强化质量抽检。突出重点品种，重点区域，适时开展农资市场专项整治。加大流通环节农资商品监测力度，对农资产品实行有针对性的质量抽检，以高密度的农资抽检频次确保农资市场的消费安全，严厉打击各种销售假冒伪劣、坑农害农行为。三是严格案件查办，严查违法违规行为。持续强化农资市场监管力度，严厉打击假冒伪劣、商标侵权、虚假宣传等违法违规销售农资行为。对发现的假冒伪劣农资线索，深挖售假网络。对失信和具有不良记录的企业和商户予以警示或限期整改，对严重失信的列入异常名录。四是畅通维权渠道，维护合法权益。推进12315“入乡”、“进村”、“到田头”， 方便农民群众就近投诉；充分发挥全市232个农资打假举报网点作用，认真受理农民投诉和举报，为农资案件形成提供案件来源。

下一步，我们将在市委、市政府及省局的领导下，在市农资打假联席办的指导下，积极会同成员单位，持续加大对农资质量的监管力度，按农时、分阶段在全市范围持续开展农资监管工作，进一步规范农资经营行为，确保农资市场健康发展。

六、商标品牌战略工作情况
2018年以来，我局相继开展打击农村市场假冒名牌食品饮料违法行为专项行动、打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动、打击商标侵权“溯源”专项行动、春节前后打击侵权假冒违法行为专项整治行动、打击使用未注册商标违反《商标法》禁用条款行为“净化”专项行动和打击制售仿冒假冒食品“春雷行动”等，并根据商标所有人举报，针对侵犯“伏牛及图”、涉外商标“HUGO BOSS”、“古香秦韵老碗面”、“陶老大”、“初元”、“顶立”和“胖哥俩”等注册商标专用权开展专项行动，帮助企业打假维权。2018年以来，全市工商系统共查处商标侵权案件72件，案值62.83万元，罚没款115.14万元，切实维护了商标专用权。　　

市市场监督管理局相信，有您这样热心于消费品监督的人大代表，提出如此有见地的提案，必将有助于市政府制定更好的政策措施，推动我市市场监管工作向前发展，为全市经济、社会发展做出新的更大贡献。

感谢您对市场监管工作的关心与支持！


                   
许昌市市场监督管理局
                              2019年9月10日
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