《鲜食糯玉米生产技术规程》许昌市地方标准编制说明
一、编制的目的和意义
鲜食糯玉米有极高的营养价值，糯玉米中的淀粉具有较高的粘性和吸水性，其凝胶透明度高而且稳定，是造纸、纺织、酿酒、建筑等工业的重要原料。鲜食糯玉米的秸秆和穗轴可作为燃料，苞叶可编织成坐垫、地毯等工艺品。玉米秸秆还可以生产食用菌。茎叶可作为牲畜的优质饲料，促进畜牧业的发展。鲜食糯玉米产出效益是普通玉米的2～3倍，采摘后的青秸粗蛋白含量是普通玉米的1～2倍，是奶牛理想的饲料。糯玉米集食用、蔬用、药用、饲用等性能于一身，具有较大的经济价值和开发利用价值。
近年来，随着社会经济的发展，农业产业结构的调整势在必行，种粮比较效益下降，传统的种植业面临巨大的冲击，这就给鲜食玉米产业带来了良好的发展机遇。鲜食玉米作为新型农作物种类，其经济价值比水稻、大豆等高6～25倍，在国内外有巨大市场。同时，种植鲜食糯玉米投资小，风险小，效益高，适合规模化种植。鲜食糯玉米的栽培技术与普通玉米有一定的差别。发展鲜食糯玉米生产，在优质的基础上实现高产，配套的生产技术规程必不可少。掌握好分期收获陆续上市，并通过旺季加工或速冻保鲜待淡季供应市场，实现周年供应，这样既可提高农业的综合效益，又能缓解大宗农产品过剩的压力。
二、任务来源
2021年4月，河南鼎研泽田农业科技开发有限公司向许昌市市场监督管理局提出制定《鲜食糯玉米生产技术规程》立项申请，许昌市农业农村局组织专家对项目进行评审，通过项目专家评审，2021年5 月  日，许昌市市场监督管理局下发了《关于下达 2021 年许昌市地方标准修订计划的通知》（许市监标法〔2021〕 号），《鲜食糯玉米生产技术规程》 列入2021 年许昌市地方标准制定计划，立项编号：     ， 归口单位为许昌市农业农村局。
三、编制过程
（一） 前期研究工作
针对鲜食糯玉米生产技术目前面临的问题，河南鼎研泽田农业科技开发有限公司与河南鼎优农业科技开发有限公司，在进行鲜食糯玉米优质新品种的选育工作的同时和河南省农业科学院粮食作物研究所进行合作，就河南省农业科学院粮食作物研究所选育的甜糯玉米新品种——郑白甜糯1号(国审玉20200503)、郑白甜糯2号 (豫审玉20200033)签订了科研成果使用许可合同，并对甜糯玉米栽培生产技术开展了大量系统的研究。根据新品种大田试验结果并结合实践经验，形成了鲜食糯玉米生产技术集成并开始生产应用， 采取边研究边示范推广的方法， 在示范中对该套技术集成进行检验和完善，基本形成了成熟的鲜食糯玉米生产技术体系。
（二） 成立标准制定小组
    为做好“鲜食糯玉米生产技术规程”标准的制定工作，成立了标准起草工作小组，并多次召开标准研讨会议，确定了标准制定原则，拟定了标准制定思路，就技术规程的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化， 确保标准制定各项工作，按计划逐步实施。
   （三） 初稿的编制
[bookmark: _GoBack]    2021年1月至 2021年3月 ，标准制定小组成员在前期试验示范研究的基础上，又查阅了大量的相关文献资料，并与农技人员、种植大户进行沟通、交流，听取他们对鲜食糯种植技术管理中的建议；与相关专家进行咨询交流；对当前鲜食糯玉米生产现状及栽培管理进行系统总结，经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规程初稿的编制。接到许昌市市场监督管理局关于许昌市地方标准制修订项目的通知后，河南鼎研泽田农业科技开发有限公司将本规程初稿修改完善，申请立项。
   （四） 形成征求意见稿并征求专家意见
收到许昌市市场监督管理局下达的 2021年许昌市地方标准制定计划的通知（豫市监标法〔2019〕 309 号）后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，编制完成“鲜食糯玉米生产技术规程”征求意见稿。随后，标准制定小组将本标准征求意见稿分别送达长葛市农业农村局、长葛市农机局、长葛市鼎诺种植专业合作社、长葛市宝全种植专业合作社、长葛市鼎强农机专业合作社等单位专家进行阅览，广泛征求意见。
 四、主要内容的确定
（一） 第一章范围编制说明
范围中规定本文件鲜食糯玉米生产的术语和定义、品种选择、整地、播种和田间管理及采收等要求。   
（二） 第二章规范性引用文件编制说明
    鲜食糯玉米生产必须符合规范性文件引用的标准，才能进行种植，应用文件对本规范必不可少。
   （三） 第三章术语和定义说明
查阅相关资料和根据鲜食糯玉米的实际，参考制定了鲜食糯玉米、隔离种植的定义。
    （四） 第四章产地环境要求编制说明
    规定了鲜食糯玉米生产的自然环境、气候、土壤、水质及时间隔离和空间隔离的种植要求。
    （五） 第五章品种选择编制说明
规定了鲜食糯玉米生产过程中的选种标准。
（六） 第六章播种编制说明
     规定了鲜食糯玉米种植生产过程中整地施肥、播期、密度、播种方法等要求。    
（七） 第七章田间管理说明
     规定了鲜食糯玉米栽培过程中灌溉、追肥及主要病虫草害防治技术要求。
    （八） 第八章采收编制说明
     规定了鲜食糯玉米的采收期、采收方式以及采收后贮藏的要求。
    （九） 第九章秸秆处理编制说明
     规定了鲜食糯玉米生产中鲜穗采收后秸秆的处理方式。
    （十） 第十章生产档案编制说明
规定了鲜食糯玉米生产技术档案建立及相关内容记录要求。
五、 采标情况
     无。
六、 重大意见分歧的处理
     本标准编制过程中，未产生重大意见分歧。
七、 与国家法律法规和强制性标准的关系
     本标准制定的原则严格遵循国家有关产业政策，符合《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农业技术推广法》等有关法律法规规定。 本标准编制格式符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
    八、 标准实施的建议
     本标准颁布实施后，可供我市鲜食糯玉米产区执行。结合本地实际，因地制宜综合运用标准中各项技术措施，并为农民提供技术咨询服务。充分发挥农业合作社的作用，争取县乡政府支持、扶持，引导、推动鲜食糯玉米生产技术推广，实现鲜食糯玉米的高产优质，确保农民增收、企业增效。建议本标准应尽快作为推荐性地方标准发布实施。
     九、 其他应予说明的事项
     无。
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