《农田氮磷面源污染源头减控技术规程》
许昌市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义
（一）编制背景
根据国家数据资料显示，面源污染是造成农业污染的重要原因。农业面源污染主要是由农田土壤泥沙颗粒、氮磷等营养物质，通过地表径流、土壤侵蚀、农田排水等方式进入水体，造成污染的现象。
从全球范围来看，已经有大量的耕地开始退化，有 30%～50%是受到了面源污染的侵害。美国方面对于面源污染的认识相对较早，美国环保局在向国会提交的报告中清晰地指出：由于过量使用化肥导致大量的农田营养成分流失，是造成多数内陆湖营养物质遭受影响的主要原因。在我国面源污染所造成的水环境、农业环境恶化的问题越来越受到各级政府和科技人员的重视。就目前来看，面源污染造成的地下水与地表水水体呈现富营养化已超过了由于点源污染所造成的危害。农业面源污染问题已经严重影响社会经济发展。据统计，全国80%的河流和3/4的湖泊不同程度受到氮、磷富营养化的影响。农业面源污染已经成为我国地表水体的主要污染负荷来源，过量氮、磷等面源污染物进入地表水体，引起蓝细菌、微小藻类及其他浮游生物恶性繁殖，最终导致水质急剧下降的一种污染现象，造成我国诸多湖泊、水库和海湾富营养化和有害藻类水华爆发。据《第一次全国污染源普查公报》（2010年）结果显示，农业面源污染是造成我国水环境污染的“大户”，其化学需氧量（COD）、总氮（TN）和总磷(TP)排放分别占地表水体污染总负荷的43.7%、57.2%和67.4%。水体富营养化已成为当今世界上水体普遍存在的环境难题，有害藻类水华的爆发则是富营养化引起的生物污染现象。为了消除农业污染问题，迫切需要开展农田面源污染源头减控工作。
由于农业面源污染具有随机性、广泛性、滞后性、模糊性、潜伏性等特点，加大了其监测和治理难度。目前，许昌市农田面源污染缺乏科学评价体系和标准化减控监测技术规程，对加速推进适合于许昌市情的生态农业是不利的。为此，如何有效监测和防治区域农业面源污染问题已成为当下许昌市乡村振兴战略及生态治理现代化建设的一项现实课题。开展许昌市面源污染监测、防控，亟需开展《农田氮磷面源污染源头减控技术规程》的制定工作。
（二）标准制定的意义
相关研究表明，不合理的施肥会破坏土壤结构、农田过量的氮磷养分流失等可能造成水体富营养化危害生态环境。因此，因地制宜制定《农田氮磷面源污染源头减控技术规程》，提出针对农田减少氮磷流失的养分替代技术，可以减少因施肥过量及施肥结构不合理等造成的农田面源污染。并且丰富了农田施肥种类、优化了施肥用量、改善了施肥方式，促进了化肥减量增效，对于农业面源污染防控具有重要意义。
二、编制过程
（一）前期研究工作
本标准参加编制人员长期从事作物栽培、营养施肥、农机农艺融合等技术研究和推广应用，在作物高产高效、配方施肥、腐殖酸应用、施肥机械的研究等方面总结出了诸多科学实用的单项技术。为本标准的编制奠定了坚实的理论基础和技术支撑。
（二）成立标准制定小组
    为做好《农田氮磷面源污染源头减控技术规程》标准的制定工作，成立了标准起草工作小组，并多次召开标准研讨会议，确定了标准制定原则，拟定了标准制定思路，就技术规程的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化，确保标准制定各项工作，按计划逐步实施。
    （三）初稿的编制
[bookmark: _GoBack]2023年11月至 2024年3月，标准制定小组成员在总结多年多点生产实践调研和大田试验示范研究的基础上，又查阅了大量的相关文献资料，整理出标准编写所需的各种材料，为标准起草作了充分的准备。经过标准起草小组成员对相关文献资料、试验数据的梳理总结，并根据 GB/T11-2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》等标准文件的规定，于2024年3月形成标准草案，经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规程初稿的编制。
（四）形成征求意见稿并征求专家意见
收到许昌市市场监督管理局立项后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，编制完成《农田氮磷面源污染源头减控技术规程》征求意见稿。标准制定小组将本标准征求意见稿分别送达许昌市农业农村局、禹州市农业农村局、鄢陵县农业技术推广中心、长葛市农业技术推广中心、襄城县农业技术推广中心、建安区农业技术推广中心、种植专业合作社、农机专业合作社等单位专家、技术人员进行阅览，广泛征求意见。
 三、主要内容的确定
（一）第一章范围编制说明
范围中规定本文件规定了农田氮磷面源污染技术涉及的术语和定义，平原粮田、平原菜地、设施蔬菜源头减控技术和农田氮磷面源污染监测方法。本文件适用于许昌市农田氮磷面源污染控制。
（二）第二章规范性引用文件编制说明
所列14项规范性引用文件均为行业标准和地方标准的最新版本，均在技术要求各条款中加以引用和标注。
    （三）第三章术语和定义编制说明
 为了使大家更好的理解本标准，我们规定了氮磷面源污染、缓释肥料、控释肥料、腐植酸复合肥料、缓控释养分、农田排水的定义，并根据相关资料和生产实际进行了解释说明。
    （四）第四章农田氮磷面源污染源头减控技术编制说明
本规程的技术措施主要包括平原粮田小麦施肥、玉米施肥、麦套三樱椒施肥，平原菜地大白菜施肥、设施蔬菜黄瓜施肥、番茄施肥等关键环节的进行了规定。
（五）第五章农田氮磷面源污染监测编制说明
对对农田地下氮磷淋溶面源污染监测、地表氮磷径流面源污染监测的关键环节进行了规定。
四、采标情况
    无。
五、重大意见分歧的处理
    本标准编制过程中，未产生重大意见分歧。
六、与国家法律法规和强制性标准的关系
    本标准制定的原则严格遵循国家有关产业政策，符合《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农业技术推广法》等有关法律法规规定。本标准编制格式符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
    七、标准实施的建议
在众多的面源污染中，农田面源污染问题尤为突出。它直接威胁到农产品的质量安全和人民的身体健康，影响到整个农业生态系统的稳定性和可持续性。解决这一问题的紧迫性和重要性日益凸显。农田氮磷养分流失是我国农业面源污染的主要污染源，源头控制农田氮磷流失是防控农业面源污染的重要措施。建议农技部门、新型农业经营主体、种植大户深入理解和熟练运用该标准，同时加大该标准的宣传和贯彻力度，为粮食安全生产做好有力保障。建议本标准应尽快作为推荐性地方标准发布实施。
     八、其他应予说明的事项
     无。



               《农田氮磷面源污染源头减控技术规程》
                标准起草小组
                           2024年4月9日
